ПРОГРАМА
Привітальне слово: Лазаренко Алла Миколаївна, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології

Вступне слово: Чорний Олександр Олексійович, д.ф.н., професор, завідуючий кафедри права, філософії та політології

Якуба Галина Олександрівна, Голова Ради Адвокатів Чернігівської області
«Проблеми забезпечення гарантій адвокатської діяльності»
Гарига-Грихно Маргарита, експерт, провідний фахівець з організації наукової роботи відділу забезпечення діяльності центру Чернігівського НДЕКЦ МВС 
Мазур Павло Дмитрович, старший судовий експерт сектору біологічних досліджень та обліку
«Чернігівський  НДЕКЦ МВС як суб’єкт судово-експертної діяльності»
Тимофєєва Неля Василівна, зав. сектору почеркознавчих досліджень, технічного дослідження документів  та обліку
«Особливості проведення судово-почеркознавчої експертизи»
Діденко Тетяна Петрівна, зав. відділу товарознавчих та гемологічних досліджень
«Особливості проведення судово-товарознавчої експертизи»
Дрижак Ярослав Іванович, зав.сектору вибухотехнічних та пожежотехнічних досліджень
«Особливості проведення судово-вибухотехнічної експертизи»
Луєнко Юрій Васильович, адвокат

«Теоретичні та практичні проблеми адвокатури»
Чорний Олександр, д.ф.н., професор, завідуючий кафедри права, філософії та політології
«Філософсько-правові основи освітнього процесу в Україні та світі»
Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології

«Обгрунтування необхідності конкурсного заміщення вакантних посад в системі пенітенціарної служби за для забезпечення прав і свобод людини в умовах несвободи»
Іваненко Аліна, к.і.н., доцент кафедри права, філософії та політології

«Досудове слідство та судовий процес на території військової зони окупації (1941-1944 рр.)»

Завацька Катерина, студентка 43 групи
«Класифікація та огляд вогнепальної зброї» (науковий керівник Лазаренко А.М., к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)
Білоусова Анастасія студентка 43 групи

«Окремі аспекти функціонування електронного правосуддя в Україні» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)
Василенко Тетяна, студентка 43 групи

«Адміністративно-правовий механізм забезпечення прав суб’єктів приватного підприємництва в Україні» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Виборонова Анастасія, студентка 43 групи

«Прийоми і методи судово-оперативної фотографії» (науковий керівник Лазаренко А.М., к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Нурметова Юліанна, студентка 43 групи

«Реформування місцевого самоврядування в Україні» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології) 
Приходько Вероніка, студентка 50 групи 

ПВШ «Національний університет Чернігівська політехніка» 

«Основні тенденції реформування юридичної освіти в Україні» (науковий керівник Шеремет О.С., д.ю.н., проф. кафедри права, філософії та політології)

Кудрик Віталій, студент 33 групи
«Проблемні питання колективної (бригадної) відповідальності працівників» (науковий керівник Лазаренко А.М., к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології

Трипадуш Аліна, студентка 24 гр. «Окремі аспекти правового регулювання патронату за законодавством України» (науковий керівник Грищенко О.П., к.ю.н., старший викладач кафедри права, філософії та політології).
Лисиця Денис, студент 24 гр. «Особливості судового захисту сімейних прав» (науковий керівник Грищенко О.П., к.ю.н., старший викладач кафедри права, філософії та політології)..

Симоненко Катерина, студентка 24 гр. «Вирішення батьками питань щодо виховання дитини» (науковий керівник Грищенко О.П., к.ю.н., старший викладач кафедри права, філософії та політології)..

П’янкова Карина, студентка 24 гр. «Проблемні аспекти заповіту подружжя» (науковий керівник Грищенко О.П., к.ю.н., старший викладач кафедри права, філософії та політології)..

Недей Дарина, студентка 24 гр. «Юридична природа форм влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування» (науковий керівник Грищенко О.П., к.ю.н., старший викладач кафедри права, філософії та політології)..
Арищенко Діана, студента 21 групи «Основні складові та недоліки договору купівлі – продажу за законодавством України» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Кірієнко Олена студентка 21 групи «Проблема авторських прав на платформах Інтернету» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Клименко Катерина студентка 21 групи «Загальні проблеми реформування судової системи в Україні» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Полосьмак Вероніка студентка 21 групи «Особливості права інтелектуальної власності у сучасних умовах державотворення» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Сініло Марія студентка 21 групи  «Договір купівлі-продажу як підстава виникнення права власності на нерухомість» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Тупік Крістіна студентка 21 групи «Договір дарування: його особливості та проблемні аспекти » (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

Мостова Аліна студентка 21 групи «Актуальні аспекти захисту цивільних прав» (наук. керівник Єфремова Олена, к.ю.н., доцент кафедри права, філософії та політології)

