ЗВІТ РОБОТИ 
КЛУБУ «ПРАВОЗНАВЕЦЬ» 
ЗА 2017- 2018 НАВЧАЛЬНИЙ РІК


У 2017– 2018 н.р. викладачами кафедри правових дисциплін на базі Навчально-наукового Інституту історії, етнології та правознавства імені  О.М. Лазаревського проводилась робота Чернігівського міського Клубу «Правознавець» який був створений 2012 року з метою зацікавлення талановитої учнівської молоді актуальними питаннями юридичної науки.
У 2017 – 2018 навчальному році згідно програми роботи Клубу було заплановано 16 відкритих засідань, які відбулися протягом року, з них  фактично 18, два з яких було проведено на базі ЗОШ 13, 33 : (24 ЖОВТНЯ, 31 ЖОВТНЯ,  15 ЛИСТОПАДА, 29 ЛИСТОПАДА, 20 ГРУДНЯ, 15 ЛЮТОГО, 22 ЛЮТОГО, 01  БЕРЕЗНЯ, 15 БЕРЕЗНЯ, 22 БЕРЕЗНЯ, 12  КВІТНЯ, 19 КВІТНЯ, 26  КВІТНЯ, 03 ТРАВНЯ, 10 ТРАВНЯ, 17 ТРАВНЯ). З доповідями виступили: кандидат юридичних наук, доцент Лазаренко Алла Миколаївна, кандидат юридичних наук, доцент Віхров Сергій Олександрович, кандидат історичних наук Субботіна Інга Володимирівна, викладач Грищенко Олександра Петрівна. 
Безпосереднє  керівництво роботою Клубу здійснює Голова Ради Клубу  – кандидат юридичних наук, доцент Лазаренко Алла Миколаївна. 
Викладачами кафедри постійно проводилася робота по залученню учнів шкіл м. Чернігова та регіону до роботи Клубу.
Зокрема, презентації були проведені у ЗОШ № 11, 29, 3, 13, 33 та інших, Чернігівського обласного педагогічного ліцею, Центр соціально – психологічної реабілітації у м. Чернігові. У ЗОШ № 13, 33 були проведені заняття: 1 БЕРЕЗНЯ – «Законодавство про шлюб та сім'ю. Взаємні права та обов'язки батьків та дітей» (ЗОШ № 13); 23 БЕРЕЗНЯ – «Розв'язання правових ситуацій з адміністративного та кримінального права» (ЗОШ № 33).
З іншими школами міста контакти підтримувалися у телефонному режимі з адміністрацією та вчителями. Інформація про роботу клубу фіксувалася на сайті Університету.
Найбільш активними були учні ЗОШ  № 11. Були прослухані виступи на теми: Закон «Про освіту»: новації та перспективи. Господарсько-правовий статус фізичної особи-підприємця. Проблемні питання опіки та піклування щодо неповнолітніх осіб. Трудові права та гарантії для молоді. Правові основи допомоги неповнолітнім біженцям в роки Першої світової війни. Поняття, склад та ознаки злочину. Кримінофамілістика (насильство в сім’ї): проблеми попередження. Трудові права та гарантії для молоді. Правові основи допомоги військовослужбовцям та їх сім’ям у  роки Першої світової війни. Віктимологія (вчення про жертву злочину): кримінальний та кримінологічний аспекти. Трудовий договір: поняття, ознаки та відмінності від цивільно-правових угод. Права неповнолітніх на спадщину: ознаки та умови. Проблеми дискримінації у сфері трудової діяльності. Співучасть у злочині: кримінально-правова і кримінологічна характеристика. Кримінально-правова та кримінологічна характеристика злочинів проти власності. Правовий статус органів місцевого самоврядування в Російській імперії.
Варто зазначити, що у роботі клубу «ПРАВОЗНАВЕЦЬ» активну участь приймали студенти 4 та 5 курів історичного факультету, що сприяло зацікавленню учнів до участі у засіданнях та розширенню світогляду  студентів.
У цілому, план роботи Клубу «Правознавець» виконано.
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